

2021年04月30日 星期五

责编:邱峰

美编:刘昭彤

校对:袁一平

平安出行 交警发布假期“路况指南”

本报讯(株洲晚报融媒体记者沈全华 通讯员彭晚华)4月29日,市公安局交通警察支队发布“五一”假期出行“路况指南”。

景点、商圈、户外大型活动场所、城郊农庄、农村集市周边道路或路段人车流集中,比较突出的地方有市中心城区的红旗路、石宋路,以及以株洲大桥为中心辐射的周边道路;207省道沪昆高速连接线处路段;渌口区向阳北路;醴陵市瓷城大道、滨河路、左权路、江源路、泉湘路、青云南路等城区及城区周边道路;攸县中心县城区,212、315、399省道攸县黄丰桥镇、酒埠江镇路段;茶陵县炎帝大道及356国道高速连接线等道路或路段。

车站、高速收费站周边道路(高速连接线)、进出城道路,在4月30日下午及晚间、5月1日、5月5日,将出现出城与返城车流高峰。其中,株洲西、伞铺、王十万收费站,长株高速株洲收费站,沪昆高速株洲北(湘潭辖区)、株洲东、云龙、醴陵北收费站,武深高速酒埠江、攸县东、茶陵西、炎帝陵等高速收费站周边道路将出现阶段性车流缓行现象。

文明出游 市文旅广体局给您提个醒

本报讯(株洲晚报融媒体记者温琳 通讯员龙磊 李茂春)“五一”假期即将到来,市文旅广体局通过本报提醒广大游客,出游期间与文明相伴,与健康同行。

杜绝餐饮浪费。积极践行“光盘行动”,做到拒食野味、按需点餐、剩菜打包。提倡使用勺勺筷,尽量采用分餐制、小份餐。在自助餐厅用餐时按需取餐、少量多次、文明就餐。

保护文物古迹。不在文物古迹上涂刻,不在博物馆、美术馆等场所大声喧哗,不攀爬、踩踏、触摸展品,遵守禁止摄影摄像的规定。尊重旅游目的地

的风俗习惯。关爱自然生态。不在水源地或海滨区留置垃圾,不践踏绿地花丛,不刻划攀折树木,不破坏山石景观,不随意投喂、伤害动物,不购买濒危野生动物及其制品。

拒绝不合理低价游。提高辨识能力,不购买明显低于经营成本的旅游产品,不轻信以免费旅游、购物送旅游等名义或者以俱乐部、康养活动等形式的旅游宣传。团队旅游要选择具有合法资质的旅行社,签订规范的旅游合同。旅游过程中发生纠纷不要冲动,注意保留证据、理性维权。

弘扬文明新风尚。树立文明意识,遵守公共秩序,爱惜公共设施,尊重他人权利。遵守禁烟规定,垃圾分类投放,自觉减少一次性物品使用。不在“网红”地任性打卡拍照,不从事破坏景观、危及自身以及他人人身安全的活动。



▲“方舱”便于大型厂矿职工及高校师生统一、集中接种。记者 刘琼 摄

全市首个“方舱式”接种点启用 位于中车株机工人文化宫室内体育馆

卫国提升进行时

本报讯(株洲晚报融媒体记者刘琼 通讯员肖勤勤)4月29日上午,全市首个“方舱式”新冠病毒疫苗接种点在在中车株机工人文化宫室内体育馆启用。这是为了便于大型厂矿职工及高校师生统一、集中接种而采取的新举措。

记者在现场看到,“方舱式”接种点设置了等候区、健康检查区、信息登记区、疫苗接种区、留

观区、疑似预防接种异常反应处置区等区域,设立了健康检查台8个、信息登记台8个、疫苗接种台12个、等候及留观位置各300个,预计满负荷接种量日均可达到3600—4000剂次。当天上午,中车株机公司组织不少员工前来接种。“设立‘方舱式’接种点,就是为了尽可能地方便附近的企业职工和师生前来接种,提高接种效率。”石峰区卫健局相关负责人介绍,该临时接种点每天开放到晚上10时,主要接种对象包括中车

株机公司员工、周边规模以上企业职工、湖南铁道职业技术学院师生等,共计约4万人。

此外,4月29日,湖南工业大学新冠病毒疫苗临时接种点启用。接种点设在该校的校园内,预计满负荷接种量可达到日均5000剂次。

据悉,为了就近为该校学生、教职工服务,提高接种效率,天元区卫健局与湖南工业大学合理规划,设立该临时接种点,主要承担3万余名师生的接种任务。

建设影视人才孵化库、电影产业专业智库 湖南工业大学电影学院揭牌成立

本报讯(株洲晚报融媒体记者谭筱 通讯员曾慧林)4月29日下午,湖南工业大学电影学院正式揭牌成立。

以包装艺术为特色,湖南工业大学已经聚集了戏剧与影视文学、播音与主持艺术、汉语言文学、动画、数字媒体艺术、数字媒体技术等14个与电影、电视紧密

相关的本科专业,拥有广播电视硕士、戏剧与影视学硕士、数字媒体硕士、艺术设计硕士、音乐硕士、舞蹈硕士等多个与影视直接相关的硕士点,专业和学科齐全,办学层次丰富。

湖南工业大学党委书记谭益民表示,学院成立后,要充分利用学校的优秀传统和现有资源,坚

持“卓越创新”的办学理念,力争把电影学院建设成为影视人才的孵化库、电影产业的专业智库。

当天,湖南工业大学电影学院还分别与潇湘电影集团、成都索贝数码科技有限公司、长沙学院和大众传媒职业技术学院签订开展校企合作、院校合作。

中高考临近,有家长“崩溃”了

本报讯(株洲晚报融媒体记者易楚瞳 通讯员刘静)临近中高考,孩子们都在做最后冲刺,然而一些家长因为压力大而提前“崩溃”了。4月29日,记者从天元区“心关爱”社区心理服务中心了解到,今年4月,该中心一对一心理咨询总人数较去年同期增长71.7%,达146人次,心理咨询群体中不乏考生家长。

28日上午,一位妈妈双眼通红找到服务中心社工,称自己已连续几日没睡好觉,心里的焦躁、无

助让她接近崩溃。“中考改革后,只有50%的学生能上普通高中,而我孩子在校成绩只是中下游,万一考不上普高,他该如何是好呀!”该家长说,她能理解孩子不学习累,所以别说过问成绩了,就连平时和孩子说话都小心翼翼的。大考小考自己从来不问孩子成绩,但一有空闲就默默估算他的各科成绩。“我真是能做的都做了,但越临近考试,我就越恐惧。”

市红十字心理援助志愿服务队队长毕亚炜表示,有些家长特别注

重孩子学习成绩,但不善于与孩子沟通,许多事情积攒在心间,久而久之便造成崩溃式的情绪。从某种程度上说,这种崩溃是一种情绪发泄,对身体有一定好处,不过要及时进行心理疏导,以免出现极端行为。

毕亚炜建议,家长们可以通过家长群或者找“过来人”进行倾诉,有些话说出来自然也就卸下了部分心理包袱。临考的前几天,家长一定要保持轻松心态,助力孩子以最好的状态迎接中高考。

微小说
欢迎投稿

微信:18216409791
邮箱:zwwb_wx@sina.com

租房奇事

□ 何圣林

按照网上提供的租房电话,我联系了房东。房东一听是给一位老奶奶租房,当即就挂了电话。我一连联系了三家,都是这样。我很纳闷,说给妻子听。妻子笑说:“谁家愿意租给一个老人住啊?真笨,下次要说你租。”

第二天,我去周边的城中村转转,那里的房子适合老人居住。我在一块墙壁上看见了租房启事。门是虚掩的,我推开门,院子宽敞整洁,有口水井,有棵茂密的桂花树,还有间鸡舍。这时,从屋里出来一位银发老奶奶,看年龄跟我母亲相仿。我说:“大婶,我来租

房。”老奶奶眉头一撮,说:“不租。”我忙说:“不是我住,是我妻子陪孩子来读书,租金好商量。”老奶奶眉头稍微舒缓了一下,“附近有适合陪读的房子,你那边找找看。”

真是古怪的老人,有空房却不租。过了几天,母亲来城里吃喜酒,下午我有事,母亲自个出去转转。晚上回来,母亲高兴地说:“房子找到了,还不收租金。”

“天下哪有这等好事?您

认识房东?”“不认识。房东是位老姐,我们唠嗑了很久。她有三个儿女,都已成家,只是过年才能回来。我跟她说我就一个儿子,住在前面小区的6楼,儿子要接我来城里住,小区没有电梯,担心我爬楼累,就想在附近给我租间房子……老姐乐了,可不收租金怎行?你明天得去给人家租金。”

我笑说:“她为什么不要租金?不会是骗您的吧?”母亲白了我一眼,说:“等你退休就明白了。房子我看了,院子宽敞整洁,有水井,有桂花树,还有间鸡舍哩。”

(作者简介:何圣林,安徽全椒人,中国微型小说学会会员,中国寓言文学研究会闪小说专业委员会会员,北京微型小说研究会会员。微篇小说散见于《小说月刊》《小说大世界》《微型小说月报》《新华文学》《今古传奇》《吐鲁番》等数十家报刊,有八年选,偶有获奖。)



真相

□ 陈立凤

一个风烛残年的老人,颤巍巍地拄着拐杖,走上很远的一段路,只为看一眼她喜欢的电视。

碰到她的那天,是我去看一个乡下的同学。离她还很远时,汽车就抛锚在了一个前不着村后不着店的地方。司机师傅说:“修车的人要在下午才会到。”车上仅有的几位乘客相继下了车,奔着各自的方向四散开去。只有我这个人人生地不熟的异乡人站在大道边,望着空旷的田野发呆。

搭伴的路似乎好走了许多,但心中的那份怨气、那份焦虑还是挥之不去,闲聊之中便带出好多牢骚。老大娘听说我是个大学生的,脸上顿时像开了花一样,说她年轻时就想希望上学,做个文化人。她一路一路开导我,说起现在的生活,她是相当满足。说这话的时候,脸上洋溢着无比的幸福,沟壑似的皱纹都舒展开来。

她跟我讲:现在能吃得饱穿得暖,还有电视看,简直像到了天堂。她小的时候,连收音机是什么样子都没见过,能有属于自己的收音机那是种莫大的快乐。

她的这种快乐,我这个大学生不能体会,也理解不了。现在数码、手机、电脑才是我们的时尚。

老人接着说:她了解党的政策,社会的发展都是从收音机上听到、电视上看到,她见证了社会的每一个进步,她都为之一自豪……

老人的絮叨我无心再往下听,就有意岔开话题。问老人:“您是去邻村商店买东西吗?”她笑笑说:“不买,去看电视。”一句十分平淡的话语,却让我为之一震。

一个风烛残年的老人,怀揣着对生活的满足,走上很远的一段路,却只为看电视,真让人想不通。

邻村商店那有好多的人,见到老人都主动和她搭讪。商店里正播放着电视节目。老人对我说:“姑娘,你等车吧,我该回去了。”

她拄着拐杖一步一步往回走。我忙说:“大娘,您不是要看电视吗?”老人只冲我笑笑,然后又执着地往前走。

商店前的人冲我说:“她不是来看电视,老太太家里什么都有。每天走到这,是要告诉我们大家,她还活着,而且活得挺好。”

一个多么令人吃惊的真相!

2021年04月30日 星期五

责编:李曙光

美编:刘昭彤

校对:刘昱

赵挨驰的“宝盒”

□ 肖又铮

开副食品店的老赵,最近有点烦。倒不是生意的缘故,虽然生意受网购的冲击,但由于经营得当,买这买那的顾客仍然多。他烦的是年满78岁的母亲。

这些日子,赵挨驰时常一个人坐在客厅里,抱着一个黑铁盒自言自语,见了儿子、儿媳只是笑一笑。问她说什么,她摇摇头,什么也不说。一日晚,老赵妻子雨香从卫生间出来,看到客厅中一个黑影,吓得惊叫一声。老赵也激灵一醒,跑出来打开灯,只见母亲正一动不动地坐在沙发上。他问母亲:“妈,您怎么坐在这儿?”

满头白发的赵挨驰也站了起来,直摇头,说自己也不知道是如何走出房间的。老赵夫妻俩回到房间,面面相觑。雨香长叹一声:“还是将你妈送到养老院吧!那里老人多,干什么都有个伴。我们过几天去看看她老人家,你觉得行吗?”

老赵却不同意。老赵三岁时,父亲去世,不少人上门说媒,想让老赵母亲再嫁,但母亲一一回绝,担心儿子遭人白眼。母亲一个人靠种菜、卖菜,让老赵从小学念到中学、大学。老赵也争气,毕业后不久,就下海,后来开了小厂,赚到几百万之后,为照顾母亲,在离家几百米的地方,干起小商品买卖。

雨香见说不过丈夫,也不再坚持。哪知赵挨驰又连连出错。一是高压锅煮饭,饭熟了却忘记关气,结果成了黑锅巴;二是出门上电梯回家,本到五楼因忘了楼层,到二十三层,多亏邻居送到家。随着时间推延,这样的事情渐渐多了起来。

在雨香的催促下,老赵开始动摇了,跟母亲说:“妈,您到养老院住一阵,行吗?那里人多,热闹一些,如果不愿意去就不去。”赵挨驰听了,一言不发。雨香上前梳了梳婆婆的头发,趁机说:“妈,您在养老院住不惯,我们马上接您回家。”

不知什么缘故,赵挨驰向儿子、儿媳点了点头,开始自顾收拾东西。除了几件衣服,就是上了锁的铁盒子,她随时抱着那个宝贝。雨香指着婆婆的“黑宝贝”说:“妈,这个盒子就放在家里吧?”赵挨驰立即摇了摇头,表示不肯。

老赵猜想,也许盒子里,装了金银之类的财物;或许是前辈们什么重要遗言、借据;或许放着其他贵重之物。他怕母亲带了去敬老院,搞不好弄丢。两口子商量,等母亲同意把宝盒放家里,再送她去养老院不迟。

一天,老赵趁母亲睡熟后,蹑手蹑脚地走到床边,拿到铁皮盒,到客厅里悄悄打开,一看,里面哪里是什么金银财物!而是一缕白发和几颗乳牙。一张已发黄的纸条上,写着狗宝(老赵的乳名)换牙年月和第一次剃发的时间。

老赵的眼泪不禁扑簌簌地落了下来。